



清晨五点,天刚露出鱼肚白,第一缕晨光穿过薄雾,社口镇坦洋村的茶农们已背上行头前往茶园干活。

“现在是病虫害多发季,将这些长势旺盛的枝条修剪掉约40厘米,才能减少病虫害,以保证秋茶品质。”茶农叶春雄介绍,他共有茶园15亩,今年预计收入7.7万元。

在福安,像叶春雄这样靠茶叶奔小康的茶农还有很多。近年来,我市高度重视茶产业发展,成立了福安市茶产业发展领导小组,由书记、市长亲自挂帅,推进福安坦洋工夫红茶高质量发展。社口镇坦洋村作为福安市茶叶主产区,有茶园4900多亩,年茶叶产量400多吨,2022年农民人均年收入3.1万元,村集体收入50.25万元。

近年来,市委、市政府始终牢记习近平总书记“要珍视、保护、发展、应用好‘坦洋工夫’品牌,让坦洋工夫茶走向全国、走向世界”的殷殷嘱托,以弘扬茶文化为引领,以做强茶产业为目标,以提升茶科技为支撑,获得了“中国茶叶之乡”“中国红茶之都”“花果香红茶发源地”等称号,有力助推乡村振兴。

### 双向发力闯出一片天地

2023年,福安政企齐心,趁势而上,茶叶生产经营呈现产销两旺的良好态势。

今年春茶茶青价格比去年同期上升20%以上,坦洋工夫红茶毛茶价格上升30%以上,花果香红茶更是供不应求。中国红茶之都——富春

茶城每天吸引了全国各地的茶商在这里交易,日均交易量超过20万公斤。

与此同时,坦洋工夫品牌入驻上海中心、闪耀上海之巅;全国农垦产业(茶业)发展示范交流活动在福安召开;福安坦洋工夫红茶上榜“2023大众喜爱的中国茶品牌”“2023中国茶叶区域公用品牌价值”二十强、入选《2023茶企品牌建设优秀案例集》;“五一”期间,全市接待茶旅游客10多万人次;5月21日“国际茶日”当天,摩洛哥王国卡萨布兰卡坦洋工夫推广中心挂牌运营……

3月,首届中国红茶大会在福安召开,来自全国红茶主产区及相关重点产茶县人民政府代表、茶界专家学者、各省级行业组织代表、红茶产销区重点企业等400多人齐聚一堂,共谋中国红茶发展之路,共绘红茶产业新蓝图。

6月,福安组织8家茶企参加北京国际茶业展,向海内外客商推介坦洋工夫红茶,进一步提升“坦洋工夫”的知名度和影响力。

形势大好,捷报频传。茶业正成为福安乡村产业振兴、共同富裕的关键抓手,为走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路再添新活力。

### 三茶融合打响福安品牌

步入坦洋,“喝过坦洋工夫茶 人走情常在”几个大字格外醒目。

走在养山富山主题公园,一路山水竞秀、茶香相随。

扩建的“振兴之路”主题馆,全方位展示了习近平总书记“四进坦洋”的爱民事迹,以及坦洋村乡村振兴历程。

沿着茶山小路蛇行而上,5G智慧茶园中成排摄像头分布其中,在朝晖夕阴、云海飘摇间记录着茶场的每时每刻。

这里是由福安农垦集团与福建联通共同搭建的全国5G农业智慧茶园示范区,目前平台已将5G、物联网、信息化、大数据、区块链、云服务等智慧农业等核心技术应用于坦洋茶园。

有了科技的加持,坦洋工夫红茶的品质再上新台阶。

我市还发挥品种资源和技术优势,对坦洋工夫红茶加以创新,生产加工花果香福安坦洋工夫红茶——福安红,以其“外形肥壮乌褐,汤色橙红明亮,滋味花香蜜韵”的品质特征,颇受消费者的青睐。在首届中国红茶大会上,荣获“花果香红茶发祥地”称号。

绿水青山就是金山银山。近年来,我市以茶为媒、向茶而兴,精心谋划茶产业,不断加大投入,每年安排茶产业发展预算资金3000多万元,扎实推进品牌建设、科技兴茶、结构调整等一系列战略性举措,建立全国首个“三茶”研究院、揭牌“三茶融合创新园”,坦洋工夫踏上了“茶产业、茶文化、茶科技”融合发展的新征程。

“下一步,我们将探索一条集党性教育、研学旅游、茶文化研习、古村落体验、休闲旅居为一体的茶旅融合发展之路。”社口镇党委书记郭喜说。

## 社区暑托班:发挥资源之优 解决后顾之忧

□ 雷津慧

科学实验、创意绘画、口才演讲、童声合唱、英语话剧……7月5日,福安市总工会职工子女暑托班(阳春社区)开班,各式特色课程让这个暑假不再单调。

“像是打开了新世界的大门,我不用再担心爸妈没空照顾我,不会再被安排到各种培训班,我早就迫不及待的要开始新的体验啦!”学生郑毅彭说。

据了解,福安市总工会职工子女暑托班已连续举办4年,共4期,18个班,惠及500多个家庭。暑托班工作逐步由单一走向综合,由“圈管”走向特色,缓解小学生暑期“看护难”问题,真正让孩子开心、让家长安心、让社区放心。

### 破解难题 不负所托

“大家好,我叫郭子瑜。右耳旁的郭,不是平底锅的锅……”暑托班的第一节课,郭子瑜同学的自我介绍惹得大家哄堂大笑。双马尾、上扬的嘴角、稚气的童声,可爱又自信的她得到了老师和同学们的喜爱。

笑语欢声,惊喜不断,趣味十足是阳春社区暑托班的常态,合理的课程设置让这个暑假更加充实有意义。

“阳春社区就读小学的学生有将近300人,分散在城区的各个学校,而社区居民中多为双职工、单亲家庭、务工人员,周末及寒暑假的子女看管问题一直困扰着居民,也困扰着我们。”阳春社区党委书记李华杰说,7近年来社区探索出一些创新的解决办法,如开办四点半学校、成立青少年之家等措施,但由于场地、设备等软硬件限制及资金的不足,不同程度上阻碍职工子女托管的有效开展。

近年来,在宁德市总工会和福安市总工会的关怀与支持下,暑托班正式开班了,本期暑托班目前有

学生143人,其中非公企业职工子女有106人,占74.1%,一定程度上解决了双职工子女、单亲家庭子女、务工人员子女、新业态职工子女在暑假期间无人照顾、学业倦怠等后顾之忧,更好地丰富孩子们的暑期生活,扩展孩子们的生活圈,促进孩子德智体美劳全面发展。

“暑托班就如及时雨。我们夫妻都是普通物流公司职工,如果孩子送到培训机构,对我们来说又是一笔不小的开支。这里离家近,安全有保障,且不收取任何费用,老师尽职尽责,把孩子送来我们真的很安心。”学生家长翁林铃说。

### 博采众长 精心服务

在阳春社区暑托班中,随处可见“红马甲”的身影,以韩城一小志愿服务队为主的志愿者们以爱之名齐聚于此。他们之中大部分是老师,他们不仅为学生提供基础的课业辅导,还开设像童声合唱、科学实验等拓展性课程,让孩子在玩中学、在做中学,其乐无穷。

陈少燕是一名从教三十多年的老师,教学经验丰富,从第一年暑托班举办开始她便积极响应。“暑期手

上没有其他工作安排,我认为应该发挥我的优势,加入到志愿队伍中来,为孩子提供学习辅导和暖心陪伴,为创城贡献一份力量。”陈少燕说。

### 提升机制 共同成长

据了解,阳春社区现有居民6000多人,社区坚持党建引领工建,工建促进党建,通过社区组织吸纳党员、工作者、志愿者“组团式”提升服务能力,持续深化“六贴近六服务”社区工作机制,走出了一条社区服务群众、凝聚人心、密切党群、促进和谐、推动发展的新路子,有效推动了文明和谐幸福家园建设。社区先后获得“全国文明单位”“全国创先争优基层党组织”“全国最美志愿服务社区”等14项全国荣誉称号。

“暑托班在今年已是第四年,一批批志愿者倾心奉献,不断总结和传承宝贵经验,整合资源,提升质量,努力在已有的基础上探索暑托服务的长效机制。也希望孩子们在志愿者老师的言传身教中能够体会到大人的不易,常怀感恩,健康成长。”暑托班负责人雷廷寿说。



暑托班授课场景



## 福州港白马港区湾坞作业区5#、6#、7#泊位扩能改造项目环境影响评价报告公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展福州港白马港区湾坞作业区5#、6#、7#泊位扩能改造项目环境影响评价编制工作,报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定,现向公众进行登报公示,环评征求意见稿及公众意见表可登录福建青拓集团有限公司网站http://www.tsingtuo.com/查看,公示期限2023年7月10日~2023年7月21日,欢迎公众来电来函咨询。

地址:福建省福安市湾坞镇半屿村

联系人:阮先生

联系电话:0593-6600069

福建青拓物流有限公司

2023年7月14日